

省政府关于认真做好村镇规划 编制工作的通知

苏政发〔1995〕81号 1995年7月3日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

村镇规划是村镇建设和管理的“龙头”，有了科学、合理的规划，才能有力地指导村镇各项建设行为，确保农村经济建设和社会事业的健康发展。为了切实做好编制村镇规划的工作，特作如下通知：

一、提高认识，抓紧编制村镇规划

省第九次党代会提出了今后一个时期我省的奋斗目标和主要任务，把加快农业现代化步伐和乡村城市化进程作为主要战略措施之一。省委在张家港召开的经验交流现场会再次强调，要搞好城市和村镇的规划，从根本上改变我省城市、乡镇的面貌。搞好村镇规划是一项有长远意义的战略任务，也是当务之急。只有搞好村镇规划，才能使村镇建设在健康有序的轨道上进行，才能避免重复建设、盲目建设，才能合理确定村镇的布局和规模，改变乡镇工业“村村点火、处处冒烟”的格局；才能改变分散零乱的村庄布局，为农业规模经营创造条件，做到合理用地、节约用地，科学配置生产力和土地资源。搞好村镇规划，不仅有利于农村生产力合理布局，促进农村产业结构的优化，而且有利于提高经济效益、社会效益和环境效益，有利于推进农村两个文明建设和农村现代化建设。

村镇规划是一项复杂的系统工程。它应当以县域规划和县域土地利用总体规划为依据，并与基本农田保护区等专业规划相协调。村镇规划包括乡（镇）域规划、集镇（含建制镇）总体规划和详细规划、村庄建设规划等。各级政府要按照实现农业现代化、乡村城市化、城乡一体化的总体思路，坚持高起点、高标准，注重超前性、科学性和可操作性，严格按照《江苏省基本农田保护条例》、《江苏省村镇规划建设管理条例》和国家颁布的《村镇规划标准》进行编制。合理确定村镇的布局和规模，引导乡镇企业适当集

中连片发展，改善投资环境；合理安排功能分区，加强住宅小区、各类商贸市场和公共设施建设，增强小城镇服务功能。要进行分类指导，根据各地经济、资源情况，编制各具特色的小城镇规划，力争到“九五”期末，在全省范围内形成比较完善的城镇规划体系。

（一）搞好县（市）域城镇体系规划。在县（市）域范围内，按照“适当发展县城，重点发展小城镇，合理缩并自然村，建设中心村”的原则，以县城关镇为中心，在对县（市）域经济社会发展趋势、城市化进程以及各小城镇的经济规模、人口、资源和区位条件等进行分析研究的基础上，确定县城关镇的规模；确定县（市）域各小城镇的布局和发展规模，确定县（市）域道路、水系、电力、通讯等基础设施的布局，为编制乡（镇）域规划提供依据。各县（市）人民政府要抓紧组织有关部门，集中力量，集中精力，确保在今年底前完成县（市）域城镇体系规划的编制任务。

（二）编制好乡（镇）域规划，科学确定小城镇与村庄的布局和规模。在乡（镇）域范围内，以乡（镇）政府所在集镇为中心，在对乡（镇）域经济社会发展趋势、农村剩余劳动力向小城镇转移的进程和水平进行综合分析预测的基础上，合理确定镇、村的布局、位置、规模和发展方向，逐步缩并自然村。合理配置村镇基础设施以及其他各项生产和生活服务设施。乡（镇）域规划涉及很多方面，各县（市）、乡（镇）人民政府要组织建设、计划、土管、水利、农业、交通、电力、邮电等部门共同参加编制。全省乡（镇）域规划编制工作要于1996年6月底前完成。

（三）在县域城镇体系规划和乡（镇）域规划指导下，搞好集镇（含建制镇）的总体规划、详细规划和村庄建设规划，合理安排功能分区。要突出抓好工业小区、商业小区、住宅小区的功能分区和详细规划，搞好村镇内部交通、供排水、电力、通讯等市政公用基础设施专业规划。到“九五”期末，完成第三轮村庄和

集镇规划调整任务。

(四)严格控制村镇规划建设用地标准。根据国家颁布的《村镇规划标准》，结合我省人多地少的实际，我省远期村镇(不含独立工矿区)人均建设发展用地按100平方米规划。各地在编制村镇规划时，必须严格执行这一标准。对现有人均建设用地超标的村镇，要按规划逐步调整到规定标准的范围内。要提倡小城镇建公寓式住宅楼，村庄特别是有条件的中心村也要提倡建公寓式或集中连片式住宅。

(五)加强村镇规划管理。规划一经法定程序批准，就具有法律效力，各项建设必须按规划进行。各地要依法加强规划的实施管理。建制镇要按照《城市规划法》实行“一书两证”制度；集镇和村庄要按照《江苏省村镇规划建设管理条例》严格实行“一书一证”制度。在村镇中进行建设，必须先到村镇建设部门办理规划选址申请审批手续，在取得“选址意见书”后，方可办理建设用地申请审批手续和建设项目开工申请审批手续。对不按法定程序擅自进行建设的，要坚决予以纠正。有条件的地方，可以成立执法队伍，巡回检查，严肃查处各种违法、违章建设。

二、村镇规划要与基本农田保护区的划定相协调，妥善解决好“吃饭”与“建设”问题

我省人多地少，人均耕地不足一亩，很多地方只有五、六分地。随着人口的增长和耕地的被占用，人地矛盾将会更加突出。合理利用每一寸土地，切实保护耕地是我国的基本国策。保护好耕地，需要协调好保护基本农田和规划好建设用地，确保解决“吃饭”的基本农田，使建设用地不过多地占用基本农田。《江苏省村镇规划建设管理条例》中明确规定：“村镇规划的编制，应当以县域规划和县域土地利用总体规划为依据，并与基本农田保护区等专业规划相协调”。各地要严格按照这一要求编制村镇规划。

村镇规划和基本农田保护区(以下简称“两区”)的划定密不可分。村镇的布局定位和规模的确定是否科学、合理，既关系到确保基本农田，也关系到今后农村经济发展和农村现代化建设。这次修编的乡(镇)域规划期限一般为20年，而基本农田保护区(尤其是一级基本农田保护区)，是一次划定的永久性保护耕地，在“两区”划定中，存在着一个较大的时空差距。因此，对这次乡(镇)域规划的规划期限不作统一规定，各地可根据实际情况而定。考虑到“两区”划定客观上存在的时空差距以及村镇规划本身存在的不可预见因素，各地在编制规划时，要在小城镇和中心村周围划定一定数量的二级农田保护区，作为

调节一级基本农田和村镇建设的后备用地。

三、加强领导，切实做好村镇规划编制的组织工作

村镇规划工作涉及面广，政策性强，各级政府要高度重视，切实做好组织工作。省政府决定充实调整省基本农田保护区划定领导小组，并更名为江苏省村镇规划编制与基本农田保护区划定工作领导小组，负责“两区”划定的组织领导和协调工作。领导小组下设基本农田保护区划定办公室和村镇规划编制办公室，负责“两区”划定的具体工作。各市、县也要相应调整、充实领导小组，使“两区”划定工作统一领导，同步实施，相互协调。县(市)、乡(镇)政府的主要负责人，为“两区”划定工作的第一责任人。各级政府要将村镇规划编制工作列入政府的工作目标，作为考核的重要内容之一。村镇规划工作内容多，需要时间长，要调整工作部署，组织计划、建设、土地管理等部门协同动作，加快编制进度。

省各有关部门要认真执行《江苏省村镇规划建设管理条例》，各司其职，通力合作。建设行政管理部门是村镇规划、建设、管理的主管部门，要认真履行职责，积极完成各项任务。计划、土管、农业、水利、交通、民政、环保、邮电等部门要按照职责分工，密切配合，共同做好村镇规划的编制工作。

村镇规划编制所需经费，实行分级负责，要多渠道解决，及时到位，保证规划工作需要。各级财政要专项安排村镇规划编制工作经费，不足部分可以在农业重点建设资金、耕地占用税留成、土地出让转让收入、城市维护建设税、城镇建设基础设施配套费中统筹安排，不得向农民筹集，增加农民负担。省、市财政每年要安排一定数量的村镇规划专项经费，用于编制各类村镇规划技术标准，支持省、市试点和贫困地区小城镇的规划编制、人才培训、经验交流等。

各地要认真组织行业主管部门、大专院校、规划设计和科研单位等方面的技术力量编制村镇规划。有条件的县(市)可成立村镇规划设计室，承担规划任务。要举办多种类型的规划培训班，提高现有村镇管理人员的规划水平，保质保量按时完成村镇规划任务。今年初，省政府决定在全省抓100个小城镇规划建设试点。县(市)政府要组织有关部门的同志和规划设计单位的专家，加强业务指导，将试点镇的规划编制好。为确保试点乡(镇)规划的科学性、可行性和先进性，以指导面上工作，这100个试点乡(镇)的规划，须经市政府和省建委组织的有关专家论证后，由县(市)人民政府审批。